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[정답] 121
[출제 의도] 이항분포와 조건부확률을 이용하여 확률을 구한다.
점 A가 축의 음의 방향으로 만큼 이동할 확률은 

이고, 
점 A가 축의 음의 방향으로 만큼 이동할 확률은 

이고, 
점 B가 축의 음의 방향으로 만큼 이동할 확률은 

이다.
번의 시행 이후에 두 점 A, B 사이의 거리가 자연수인 경우는 
점 B가 평행이동된 횟수를 기준으로 다섯 가지로 나눌 수 있다.

(ⅰ) 점 B가 평행이동된 횟수가 인 경우
점 A가 평행이동된 횟수가 여야 한다.
이때 점 A는 한 번 평행이동할 때마다 축의 음의 방향으로 최소 
만큼 평행이동하므로, 점 A의 좌표는 보다 작다.
이때 점 A의 좌표는 일 경우만이,
AB 이므로 AB의 값은 자연수이다. 
C의 좌표가 이 되기 위해서는 점 A가 축의 음의 방향으로 
만큼 네 번, 축의 음의 방향으로 만큼 한 번 평행이동해야 한다.
따라서, (ⅰ)의 확률은 ×
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 


×
 




 이다.

(ⅱ) 점 B가 평행이동된 횟수가 인 경우
이 경우 점 A의 좌표는 일 경우만이, 
AB이므로 AB의 값은 자연수이다.
점 A의 좌표가 가 되기 위해서는 점 A가 축의 음의 방향으로 
만큼 한 번, 축의 음의 방향으로 만큼 세 번 평행이동해야 한다. 
따라서, (ⅱ)의 확률은 ××
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이다.

(ⅲ) 점 B가 평행이동된 횟수가 인 경우
이 경우 점 A의 좌표가 일 경우만이 
AB 이므로 AB의 값은 자연수이다.
점 A의 좌표가 이 되기 위해서는 점 A가 축의 음의 방향으로 
만큼 세 번 평행이동해야 한다. 
따라서, (ⅲ)의 확률은 ×
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이다.

(ⅳ) 점 B가 평행이동된 횟수가 인 경우
점 A의 좌표가 일 경우만이 
AB 이므로 AB의 값은 자연수이다.
점 A의 좌표가 이 되기 위해서는 점 A가 축의 음의 방향으로 
만큼 한 번, 축의 음의 방향으로 만큼 한 번 평행이동해야 한다.
따라서, (ⅳ)의 확률은 ××
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이다.

(ⅴ) 점 B가 평행이동된 횟수가 인 경우 
점 A가 평행이동된 횟수가 이어야 한다. 이때는 점 B의 좌표가 
이므로, 점 A의 좌표의 값과 관계없이 AB의 값은 자연수이다.
따라서, (ⅴ)의 확률은 ×
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
이다.

한편, 점 B가 평행이동한 횟수가 인 경우, 
AB  이므로 조건을 만족시키지 않는다.

(ⅰ)~(ⅴ)에 의하여, AB의 값이 자연수일 확률은









한편, (ⅰ)~(ⅴ) 중에서 점 A가 축 위에 있는 경우는 
(ⅲ), (ⅳ)뿐이고, 그때의 각각의 확률의 합은 
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따라서, AB가 자연수일 때, 점 A가 축 위에 있을 확률은 





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
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

이다. 
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